

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Mezjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 12.

Felelős szerkesztő:
MURAIJENŐ.

ELOFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy óra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLER:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

A háboru után.

Ha néhány évvel ezelőtt arra gondoltunk volna, hogy háboru lehet, azt hittük, ezt nem bírják ki tovább egy negyed évnél. Képzeltben már láttuk pénzünk elértéktelenedését, a hitelválságot, az óriási pénzülszükséget, az éhínséget, a pánikot, szóval a teljes gazdasági és lelki összeomlást. S most, miután ez nem következett be, az ellenkező véglettel áttatjuk magunkat. Aztal, hogy a háboru nyom nélkül fog elmúlni; hogy mihelyt béke lesz, minden visszazökken a régi kerékvágásba s hogy a háboru majd csak az emlékezetünkben él, de hatásait már nem érezzük. Nagy fellendülésre, vagy legalább is új munkakalkmakra számítottunk s azzal kecségtetjük magunkat, hogy a béke mindenért bőven kárpótól majd, a mit a háboru alatt elszenvedtünk.

Az kétségtelen, hogy a béke jobb lesz, mint a háboru, de ez a mostani generáció, mely olyan könnyelműen idézte fel a háborut, annak hatásai alól nem fog soha többé menekülni tudni. Az élet nehezebb lesz, gondokkal terhesebb; sőt ha talán a kereseti viszonyok némileg javulnak is, a drágaság, mely ma olyan borzasztó sullyal nehezedik ránk, nem fog lényegesen esökkenni.

Meglehet, sőt valószínű, hogy a háboru után a kenyér kilója olcsóbb lesz, mint ma, s hogy egy kiló hus sem lesz hatnyole korona, de kérdés, hogy mindennek az ára fog-e esökkenni s főleg fog-e visszatérni arra a mértékre, amelyen állt a háboru előtt. A háboru előtt már is úgy éreztük, hogy össze kell roppannunk adrágaság miatt, s most mégis egész vágyunk, egész reményeségünk az, hogy ismét csak annyiba kerüljön a megélhetés, mint amennyibe a háboru előtt került. Azt, hogy annál olcsóbb és könnyebb legyen, már kívánni sem merjük. Vágyainknak és reményeinknek ez a lemeréklése mutatja, hogy öntudatlanul is megnyire tisztában vagyunk azzal a változással, amelyet életviszonyainkban ez a háboru okozott.

A kenyérkeresés nagy energiafogyasztással jár, a jövedelemnek mindig akkorának kell lennie, hogy megszerezhessük azokat a fizikai és kulturális javakat, amelyekkel pótolni tudjuk ezt az elhasznált energiát. Ez az igazi munkabér-törvény s ez az igazi rugója minden mozgalomnak, mely anyagi helyzetünk megjavítására irányul. Ha tehát a drágaság a háboru után megmarad, mint ahogy minden valószínűség szerint majdnem teljesen megmarad, akkor a mai kereseti viszonyok már nem lesznek elégségesek, s akkor újból megkezdődik és

még fokozottabb mértékben, a küzdelem a proletariátus legalsó fokától fel egész a polgári társadalom legfelsőbb rétegéig a jövedelemnek szaporításáért. Akkor már nem lehet drágasági pótlék fikcióját fenntartani, mert mihelyt a drágaság krónikus és permanens, a jövedelem az elhasznált energiák pótlására nem elegendő, ennek azon a szociális hátrányon kívül, hogy az egész munkásosztály s az egész középosztály, szóval mindenki, aki hand-to-mouth kénytelen élni, elégedetlen lesz helyzetével, még meglesz az a nagy gazdasági hátránya is, hogy a nép dolgozó rétegeinek munkaereje, csökken, hogy tehát a nemzeti termelés lesz rosszabb és kevesebb.

A háboru után tehát nem fogunk nyugvópontonra jutni s a haretéren való békekötés újabb küzdelmek kezdetét jelenti, amelyet itthon kell majd megvívunk: a megélhetésünkért. Hiu ábránd, hogy majd ismét vissza fogunk zökkenni tudni a régi megszokott kerékvágásba. Egy egészen új szociális és gazdasági berendezkedés szükségére elő állított bennünket ez a háboru s évtizedek telnek bele, míg az egyes társadalmi és kereseti osztályok el tudnak helyezkedni tudni a megváltozott viszonyok között.

Ez a mostani generáció nem fog már többé szabadulni tudni a háboru hatása alól.

Ujabb orosz ellentámadások Tarnopolnál.

További 6500 orosz foglyot és 23 géppuskát zsákmányoltunk. - A Zelwianka mentén az orosz vonalat több helyen áttörtük. - A németek ismét bombázták Londont a levegőből. - Véresen visszavert olasz támadások. - Egyetlen olasz gyalogezred ezer embert veszített szeptember kilencedikén.

Orosz harcér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 13. (Hivatalos.)
Wolhyniában csapataink Derazonnál a Geryn és Dubnonál az Ikwa-folyón átkeltek. Tarnopolnál növekedett az orosz támadások hevessége. Az ellenség a várostól északnyugatra behatolt hadállásainkba, elfoglalta Dolzanka falut, de a szomszédos szakaszról odasiető német csapatok és saját honvédszászlóaljaink mindkét szárnyon oldalban támadták meg az oroszokat, visszahódították az előbb említett falut és az ellenséget újra visszavetették hídfőszerű állásaiba. Az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. Tarnopotól délnyugatra is visszavertük előőrseiket. A Strypa keleti partján, a Szereth alsó folyásánál és a besszarábiai határon tegnap esend uralkodott. Litvániában csapataink elfoglalták a Kossowo közelében fekvő erősen elszánt Szkuratj falut.

Höfer altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 13. A nagy főhadiszállás

jelentései: Hindenburg tábornagy hadserege: A Duna és a Njemen menti Merez közti fronton a harcok egyes helyeken nagyobb terjedelmet öltöttek. Ujabb 1800 foglyot ejtettünk és öt géppuskát zsákmányoltunk. Jeziory és a Njemen között a makacs harcok egész nap tartottak. Az ellenség csak ma reggel hagyott fel a további ellenállással. Üldöztük. A Zelwianka mentén az ellenség vonalait több helyen áttörtük. Az ellenségnek tizenhét tisztje és 1946 főnyi legénysége fogságunkba jutott és hét géppuskát zsákmányoltunk. A szeptember 10-iki orosz jelentés az orosz gárdának Abelitől északra (negyvenkét kilométernyire nyugatra Dünaburgtól) vívott ütközeteiről tesz említést. Német csapatok ezekben nem vettek részt. Ezzel szemben tegnap megállapítottuk, hogy az orosz gárda állásai Vilmától északnyugatra vannak, mire megtámadtuk és visszavetettük. Az ugyanebben az orosz jelentésben megemlített arról a győzelemről, amelyet két orosz katona hat német katona felett a Zelwianka területén aratott volna, a német hadvezetőséghez semmiféle jelentés nem érkezett. Lipót bajor herceg tábor-

nagy hadesoportja: A hadesoport csapatai szoros együttműködésben Hindenburg tábornagy hadesoportjának jobb szárnyával elfoglalták az ellenség állásait a Zelwától keletre. A Zelwiankát Koszelenét is átléptük. A bereza—kartuska—ossow—slonini mint mindkét oldalán visszavetették az ellenséget. A hadesoport 2790 foglyot ejtett és tizenegy géppuskát zsákmányolt. Mackensen tábornagy hadesoportja: Csapataink a Pinskbe vezető vasút mindkét oldalán támadnak. Egyes előállításokat rajtaütéssel elfoglaltunk.

Délkeleti hadszíntér: Német kötelékek az ellenség további támadását az oroszok súlyos veszteségeivel visszaverték.

A legfőbb hadvezetőség.

MEGHIUSULT OROSZ LÉGI TÁMADÁS.

BERLIN, szept. 13. Szeptember 12-én délelőtt több ellenséges vizirepülőgép Winda előtt megtámadott egy német cirkáló. Nyolc bombát dobtak, amelyek célt tévesztettek. Egy ellenséges repülőgépet lelőttünk és Windauba vittük. A bennülőket, két orosz tisztet, elfogtuk.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

AZ ÚJ OROSZ HADVEZETŐSÉG TERVE.

BERLIN, szept. 13. A Lokalanzeiger Stockholm-ból jelenti: Az új orosz hadvezetőség erős ellenállást tervez. Főerejük Vilna környékén és Délkeletgaliciában akar fellépni, hogy a veszélyeztetett dűnamenti állást tehermentesítse és galíciai offenzívával Romániára hasson. Hogy a sikerben kételkedik, azt mutatja Kiew és Dünaburg kiürítése.

NIKOLAJEVICS ELLEN MERÉNYLET KÉSZÜLT.

BERLIN, szept. 13. A Lokalanzeigernek Stockholm-ból jelenti: Nikolajevics bukásának politikai oka van. A liberális alakulás ellenezte maradását, mert a дума ellen akart fellépni. Kitűnt, hogy élete ellen merénylet készül. A rendőrség ötven embert tartóztatott le.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 13. (Hivatalos.) Mint vártuk, tegnap a tengeremléki harcra, különösen északi szakaszán a nagyobb arányú harcok egész sora fejlődött ki. Valamennyi az olasz támadások teljes balsikerével végződött. A flitschi katlanban az olasz gyalogság ismételt támadásai egyáltalában nem jutottak előre. Jablenicával szemben tüzelésünk menekülésszerű visszavonulásra kényszerítette az ellenséget, hasonlóképp visszavertük a Jaworecktól délre elhelyezkedett olasz csapatok támadó próbálkozásait. A Vrsic-szakaszon a harc egész napon, minden eddig felülmúló hevességgel folyt le. St. pölteni osztrák honvédek klpróbált vitézséggel verték vissza itt a támadást. Ujra szilárdan megtartottuk összes hadállásainkat, melyek előterét olasz hullák borítják. A tolmeini hídfő déli része újra heves tüzéségi tűz alatt állott. Mint most megállapított a szeptember 9-iki támadásokban az ellenség részéről a hetedik gyaloghadosztály vett részt. Ez alkalommal egymaga a 25. számú gyalogezred ezer embert veszített el. A doberdoi szakaszon a fensik kiugró részén több ellenséges táma-

dást, mint mindig, visszavertünk. A tiroli harcra az olaszok tegnap délután és ma a Monte Pianótól nyugatra eső szakaszon a Popena-völgyben és Cristallo vidékén hadállásainkat körülbelül egy-egy zászlóalj erősségű csoportokban támadták meg sikertelenül.

Höfer altábornagy.

OLASZORSZÁG SVÁJC ELLEN KESZÜL?

BERLIN, szept. 13. A Wolff-ügynökség jó forrásból jelenti: Két hét óta jelentékeny csapateltolásokat eszközölnek az olaszok az osztrák határról a svájci határra, amelyeknek Svájc ellen irányuló jellege kétségtelen.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 13. A nagy főhadiszállás jelenti: Az arevonon egy nagy részén élénk tüzéségi tevékenység volt. A Champagneban és az Argonnokban eredményes robbantások nagy károkat okoztak a francia árkokban. Ellenséges repülők tegnap reggel bombákat vetettek Ostendére. Kár nem történt, senki meg nem sérült. Az új folyamán a londoni dokkokra és azok környékére látható eredménnyel bombákat dobtunk.

A legfőbb hadvezetőség.

BRATIANU SZERZŐDÉSSZEGÉSEI.

BUKAREST, szept. 13. A Moldova bejelölését közöl egy politikussal, amelyben ez a politikus kijelenti, hogy Bratianu aláírta a megegyezést az ántántal, de nem fogja betartani, a mint a központi hatalmakkal kötött szerződést is megszegte. A szerződésszegést Bratianu sportszerűen üzi.

KONFLIKTUS AZ UNIO ÉS MEXICO KÖZÖTT.

ROTTERDAM, szept. 13. Amerika és Mexico között a viszony feszült. Határharcokban husz amerikai megöltek. Az Unio ultimátuma küszöbön áll.

HIREK.

— A polgármester beiktatása. A városi képviselőtestület szerdán, a hó 15-én ülést tart, amelyen megtörténik ifj. Vio Antal dr. polgármester ünnepélyes installálása.

— Az államsegélyek kifizetése. A hadbavonultak családjainak ma, hétfőn és holnap, kedden fizetik ki az államsegélyt. Akik eddig is vettek fel segélyt, a városi tűzoltóknak az Edmondo de Amicis utcában levő helyiségében, a most első ízben segélyt felvők pedig a városi számvevőségénél jelentkezzenek délután 3 óra után.

— A hét fertőző betegségei. A városi tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint Fiumében és kerületében a szeptember 6-tól 12-ig terjedő héten három differitiszest, egy gyermekágyi lázeset, egy kanyaróeset, egy vörhenyeset és hastifuszeset és négy bárányhimlőeset fordult elő. Idegenből két vérhasbeteg, egy nyakszirtmeredésben megbetegedett egyént és négy hastifusbeteg hoztak Fiuméba. A két vérhasbeteg meghalt.

— Háborús előleget kapnak a tisztviselők. A minisztertanács 1915 szeptember hónap 3-án felhatalmazást adott arra, hogy az állami, vármegyei és államvasuti tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére fizetési előleg természetével bíró előlegek engedélyeztessenek lsórendű tömögfogyasztási cikkeknek előnyösebb beszerezhetése céljából. E felhatalmazás alapján eisőül Teleszky pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokhoz 14000—1915. szám alatt intézett körrendeletet, melynek főbb rendelkezéseit az alábbiakban ismertetjük. A miniszter kívánatosnak tartja, hogy beszerzési csoportok alkottassanak, amelyek a cikkeket a rájuk engedélyezett előlegek segítségével szereznek be. Ily előlegre minden tisztviselőnek, illetőleg alkalmazottnak, tehát még a napibéres szolgáltnak is igényük van. A tisztviselők, altisztek és szolgálk előlegének maximuma a családi pótlékhoz igazodik; négyszáz korona a maximum a nős, de gyermektelen és a nőtlen tisztviselőnél, ezerkétszáz korona a hat vagy annál több gyermekes tisztviselőnél.

Az altisztek és szolgálknál e két szélső kategória 300, illetőleg 700 korona előleget kaphat, a díjnokok és a havi, heti vagy napi bére mellett alkalmazott altisztek és szolgálk, ha egy évi jó szolgálatuk van, egy, kettő, illetőleg három havi fizetésük összegét kaphatják előlegül, aszerint, hogy kapnak-e és mennyi családi pótlékot. Egyhavi összeget mindenesetre kaphat az, ki családi pótlékot egyáltalán nem, vagy csupán évi 100 koronát igényelhet. Az egy évnél rövidebb ideig szolgáló ilyen alkalmazottak különös méltánylást érdemlő esetben egyhavi fizetésükkel felőrlő előleget szintén kérhetnek. Az előleget bélyegmentes írásbeli formula (bejelentés) alapján engedélyezik, melyek legkésőbb 1915 december hó 1-ig kell a főnököknek átadni. A fizetésnek bírói letiltása vagy már felvett fizetési előleg nem akadály. Csak az a korlátozás van, hogy 2000 koronáig legalább a felezés, 3000 koronáig legalább 1000 korona és 3000 koronán felül fizetésből legalább egyharmadrész mindenesetre érintetlenül maradjon. Az előleget a tisztviselők két, a többiek három részletben vehetik fel, az első részletet azonnal, a másodikat és harmadikat három, illetőleg hat hó múlva. Az egész összeget azonnal felvehetik azok, akik a főnökökkel igazoltatják, hogy beszerzési csoporthoz tartoznak és az előleget annak engedélyezték, ugyszintén azok is, kik igazolják, hogy az előleg felvétele előtt annak felét, illetőleg kétharmadát meghaladó összegért rendeltek vagy beszerzettek elsőrendű fogyasztási cikkeket. Az előleg első részletét legkésőbb 1915 december 31-ig fel kell venni és 1916 január 1-től kezdve 10 egyenlő havi részletben fog kamatmentesen levonadni. Amíg ez a levonás tart, egyéb fizetési előleg címén levonásnak nincs helye. Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete, mely e kérdés dűlőrevitelében szintén közreműködött, egyidejűleg köriratban fordul vidéki köréhez és helyi bizottságaihoz, felhívja őket beszerzési csoportok szervezésére. A körirat szerint előleget azok is kaphatnak, kik a minisztertanács által szintén elhatározott, de még nem folyósított drágasági segélyt avagy családi pótléksegélyt élveznek vagy élvezni fognak. A drágasági segély dolgában a körirat szerint az intézkedés rövidesen várható.

— A városi élelmiszerek. A halasárnyokban holnap, kedden, a barnaszínű bevásárló füzetek tulajdonosai vásárolhatnak városi élelmiszert.

— Katonai felmentések és bevonulás. A hadügyminiszter 60401—915. X. szám alatt kelt rendeletével kimondotta, hogy amennyiben valaki, akinek a katonai szolgálat alóli felmentése érdekében előterjesztés adott be, az előterjesztés elintézése előtt szolgálatra való behívást kap, az bevonulni köteles. E rendelet kiegészítéseképp a hadügyminiszter kijelölte azokat a nagyobb hadseregszállító vállalatokat, melyek alkalma-

zotnai kivételesen mindaddig nem tartoznak bevonulni, míg felmentésük ügyében döntés nem történt. Amely vállalat saját címére ilyen általános fölmentést nem kapott, az alkalmazottait ne tartsa vissza a várható kedvező elintézés reményében.

— **Az elcsábított leány öngyilkossági kísérlete.** Tegnapelőtt a Mária Terézia hullámúton egy 24 éves leány öngyilkosságot akart elkövetni, egy pénzügyőr azonban megakadályozta benne. A leányt a rendőrségre kísérték, ahol sirva mondta el, hogy azért akart véget vetni életének, mert elcsábították. A rendőrség átadta a leányt szüleinek.

— **A be nem sorozott legénység nem küldhető a haretérre.** A hadügyminisztérium tudomására jutott, hogy egyes legénységi állományu egyének, akiket a mozgósítás előtt szolgálatképtelenség miatt elbocsátottak a hadsereg kötelékéből s azóta újabb sorozás elé nem kerültek, szemle alá sem vonták őket, nem tudva, hogy szolgálati kötelezettségük megszűnt, bevonultak a póttesteikhez, ahonnan — tévesen bár — a haretérre utbaindítottak. Az ily legénységet azután a haretéren, úgy a csapatnál, mint az intézetknél, olyan szolgálatra alkalmazták, milyenre csakis sorozás vagy szemle alapján bevált legénység vonható be. Ha az ily legénység a haretérről a mögöttes országrészbe visszatért, elbocsátották az esetben, ha állításkötelezettségének már egyszer eleget tett, egyébként utósorozás, illetve utószemle alá vonták őket. Nehogy a jövőben hasonló esetek előforduljanak, szigorúan felhívták a póttettek figyelmét arra, hogy ily legénységet a menetalakulásokba be ne oszszanak, hanem csakis olyanokat, akiknek összes katonai szolgálati adatai minden kétséget kizáró módon megállapítottak.

— **A maximális ár.** Springhet vásárfelügyelő feljelentésére a rendőrbíróság egyenként két napi elzárásra ítélte Dobrovics Erzsébet és Sirola Jozefin parasztszszonyokat, akik a burgonya kilójáért 28 fillért követeltek, holott annak maximális ára 16 fillér.

— **A semleges államokból való árubehozatal feltételei.** A Kereskedelmi Muzéum berlini levelezője jelenti, hogy számos hazai cég fordult hozzá semleges államokból való árubehozatal tárgyában s franko magyar állomásra szóló, átvétel után való fizetési feltétel mellett ajánlatok nem kaphatók. A semleges államok eladói csakis feladó állomás vagy kikötőre szóló ajánlatokat hajlandók adni s az áru értékének hajóraklevél vagy fuvarlevélmásodlat ellenében való kiegyenlítését követelik. Semleges államokból származó áruküldemények csak az esetekben vehetők át német állomásokon, ha az illető árucikk nem áll német kiviteli tilalom alatt, de azonkívül a kiviteli lehetőség esetében is jóval magasabb árakat követelnek, mintha az illető cikket a semleges állam állomásán vásárolnák.

— **Éjjel az utcán.** Egy detektív tegnapelőtt bekísérte Zardich Janka és Bion Antonia portorosei leányokat, akik késő éjjel az utcán barangoltak, nyilván kalandot keresve. A rendőrbíróság egyenként két napi elzárásra ítélte őket.

— **A gyermek balesete.** Egy Dulina nevű asszony tegnapelőtt a mentőállomásra hozta Gizella nevű 4 éves kisleányát, aki több sebből vérzett. Valószínű, hogy üvegcserepekre esett és így szerezte sérüléseit.

— **Munka közben.** Bankovics Ferenc 36 éves ács egy szerszámmal súlyosabb természetű sérülést ejtett magán. Sérülését a mentők kötötték be.

— **A vasutikocsi-hiány.** Tolnay Kornél, a Máv. elnökgazdátja rendeletet adott ki a kocsihány csökkentése érdekében s e rendeletében aközönséghez is kéréssel fordul és többek között a következőket mondja:

A monarchia vasutainak kocsiparkja a jelenlegi háborús viszonyok mellett rendkívüli módon igénybe van véve. E kocsiparkkal kell a hadiforgalom lebonyolítása mellett egyidejűen a monarchia kereskedelmét, továbbá ipari és mezőgazdasági szükségletét kielégíteni. E rendkívüli forgalom lebonyolítása folytán állandóan nagy kocsihány mutatkozik, melynek megszüntetésére egyedüli mód a kocsik gazdaságos kihasználása és azok keringésének lehető gyorsítása. Tehát mindenki bünt követ el az állam közérdeke ellen, ha csak egyetlen kocsit is kihasználatlanul, ok nélkül hagy vesztegelni a pályaudvarokon. A monarchia területén fekvő összes vasutakon a legutóbb megtartott kocsirovancsolás alkalmával megállapították, hogy az egész kocsiparknak csak 25 százaléka volt vonatokkal mozgásban, míg 75 százaléka az állomásokon vesztegelt. Az állomásokon talált kocsikból 12.400 oly fedett és nyitott rakott kocsit volt, mely 3 hónapnál tovább vesztegelt kirakatlanul az állomásokon; nyomtatékosan utasítja az elnök az összes állomásokat, hogy a kocsik gyors keringésének biztosítására a legnagyobb követelményeknek megfelelően, minden lehető kövessenek el.

Előfizetőink figyelmébe!

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldőnccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz (Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em. Wurzer-ház) juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifizetés végett elhozni.

Legujabb.

UJ SIKERÜNK AZ ÉSZAKI HARC-TÉREN.

BUDAPEST, szept. 13. A sajtóhadiszállásról jelentik: Új sikert értünk el az Ikwa-folyónál. Keleti partját elragadtuk. A Stubieli szakaszon támadásunk kedvezően halad.

OROSZ JELENTÉS A SZERETH-MENTI HARCOKRÓL.

BUDAPEST, szept. 13. Az orosz vezérkar jelenti: A Szereth-mentén sok ellenes támadást vertünk vissza és ötezer foglyot ejtettünk. Hadseregünk hangulata nyugodt és bizakodó.

A MÁSODOSZTÁLYU OROSZ NÉPFÖLKÉLÉS A HARC-TÉREN.

STOCKHOLM, szept. 13. Cári ukáz elrendeli, hogy a másodosztályu népfölké-

amely eddig az ország belsejében teljesített szolgálatot, a harcvonalba állíttassék.

KIEW KIÜRITÉSE.

KOPENHAGA, szept. 13. Kiew kiürítését megkezdték. A polgári hivatalok elköltöztek. Az állami levéltárakat elszállították.

UJABB TÁMADÁS KÉSZÜL RIGA ELLEN.

STOCKHOLM, szept. 4. A pétervári távirati ügynökség jelenti: Orosz torpedónaszádok megállapították, hogy újabb német támadás készül Riga ellen a tenger felől.

OLASZORSZÁG NEM VESZ RÉSZT A DARDANELLÁK OSTROMÁBAN.

GENE, szept. 13. A Journal de Geneve Rómából jelenti: A minisztertanács elhatározta, hogy Olaszország nem vesz részt a Dardanellák ostromában. Salandra elvitta a határozatot a főhadiszállásra.

OLASZ VEZÉRKARI JELENTÉS.

LUGANO, szept. 13. Az olasz vezérkar jelenti: Az ellenség éjjelente előretolt állásainkra meglepetésszerűen támad. Ellenészes repülőgépek folyton meglepetésszerűen támadnak. Kilencedikén Sangiorgiot, Bagnidisellet és Gradot bombázták.

ANGOLOK VERESÉGE.

KONSTANTINAPOLY, szept. 13. Bagdadból jelentik: Belsőültek Keletul-medjimtől északra megverték és megszállították az angolokat, akik mindenfelől ellenséges törzsekkel állanak szemben.

FRANCIA HAJÓK MEGTORPEDÓZÁSA.

PARIS, szept. 13. Francia hajók megtorpedózása a francia partoknál nagy izgalmat keltett Marseilleben.

AZ ANTANT UJABB JEGYZÉKE BULGÁRIAHOZ.

LUGANO, szept. 13. A Tribuna jelenti Szalonikiból: Szófiában ma átnyújtják a miniszterelnöknek a négyesszövetség jegyzékét.

ANGOL JELENTÉS A ZEPPELIN-TÁMADÁSRÓL.

ROTTERDAM, szept. 13. A londoni sajtóiroda közli: Tegnap éjjel a Zeppelinek új támadást kíséreltek meg. Londonra bombákat dobtak. Kár nincsen.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zústovics Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

MODERN 4 SZOBÁS LAKÁS

Via Municipio 9., II. em. (Mattiassi-ház) azonnal kiadó. Bővebbet Kereskedelmi nyomda R. T. Adria-palota.

ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONÁINKNAK!

Jó táveső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlelésére is a legbiztosabb segítő eszköz!

Küldjük el távesőveinket hős katonáink számára a Hadsegélyező Hivatal címére: Budapest, IV. Váci utca 38. szám.

